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Meinungen zu freilebenden Wölfen und Bären 

in Südtirol - Mai 2025 

Opinioni sulla presenza di lupi e orsi selvatici 

in Alto Adige - Maggio 2025 

72% und/e 77% 

bewerten die Rückkehr von Wolf  

und Bär nach Südtirol negativ 

 

considerano negativo il ritorno  

di lupi e orsi in Alto Adige 

 

83% und/e 69% 

denken, dass Bär und Wolf 

gefährlich für den Menschen sind 

 

pensa che orsi e lupi siano un  

pericolo per gli esseri umani 

 

87% 

sprechen sich für eine Regelung der Entnahme bzw. 

des Abschusses von Wolf und Bär aus, falls diese 

wiederholt in besiedelten Gebieten vorkommen  

è a favore di una regolamentazione riguardante la 

rimozione o l'abbattimento di lupi e orsi in caso di 

frequente presenza nelle aree abitate 

   

Das ASTAT veröffentlicht die Ergebnisse der Umfrage 

über die Meinungen der Bevölkerung zur Anwesenheit 

von Wölfen und Bären in Südtirol. Die Fragen wurden 

im Rahmen des probabilistischen Panels „So denkt 

Südtirol“ im Mai 2025 gestellt. Die Umfrage wurde vom 

Ressort Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Tourismus 

in Auftrag gegeben. 

 ASTAT pubblica i risultati del sondaggio riguardante le 

opinioni sulla presenza di lupi e orsi in Alto Adige. I que-

siti hanno fatto parte del Panel probabilistico "Così pen-

sa l’Alto Adige" di maggio 2025. Il sondaggio è stato 

richiesto dal Dipartimento Agricoltura, Foreste e Turi-

smo. 
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Mehrheit der Bevölkerung bewertet die 

Rückkehr von Wolf und Bär negativ 

 La maggioranza della popolazione 

valuta negativamente il ritorno di lupi e 

orsi 

25 % der Bevölkerung bewerten die Rückkehr der Wöl-

fe als positiv, 21 % jene der Bären. Dementsprechend 

fällt die Einschätzung von 66 % bzw. 71 % negativ aus. 

Werden die Antworten „weiß nicht“ (9 % bzw. 8 %) 

herausgenommen, erreichen die positiven Antworten 

hochgerechnet 28 % bzw. 23 % und die negativen 

entsprechend 72 % bzw. 77 %. 

 Il ritorno del lupo è visto come positivo dal 25% della 

popolazione e quello dell’orso dal 21%. Un’opinione 

negativa viene espressa rispettivamente dal 66% e 

71%. Escludendo dal calcolo le risposte "non saprei" 

(9% e 8%), le opinioni positive sono stimate rispettiva-

mente al 28% e 23%, mentre quelle negative al 72% e 

77%. 

Auf den nachfolgenden Seiten beziehen sich die Pro-

zentwerte jeweils nur auf die tatsächlich gegebenen 

Antworten (ohne „weiß nicht“), sofern nicht anders an-

gegeben. 

 Di seguito, salvo diversa indicazione, i valori percen-

tuali si riferiscono unicamente alle risposte valide, con 

esclusione delle non-risposte ("non saprei"). 

 

   

Die Meinungen über die Rückkehr von Wolf und Bär 

unterscheiden sich nicht signifikant nach Alter und Ge-

schlecht. Die Wohngegend hingegen beeinflusst die 

Antworten deutlich: Die Bevölkerung der kleineren Ge-

meinden ist sehr viel kritischer als jene der Landes-

hauptstadt Bozen (etwa 30 Prozentpunkte höher in 

Bezug auf die Wölfe und 20 in Bezug auf die Bären). 

Die Sprachvariable hängt mit der räumlichen Variablen 

zusammen, die den größten Einfluss auf die Beantwor-

tung hat. 

 L’opinione sul ritorno di lupi e orsi non presenta diffe-

renze significative per età e sesso, mentre risulta forte-

mente influenzata dall'area di residenza: la popolazio-

ne residente nei comuni minori si mostra molto più cri-

tica rispetto a quella residente nel comune di Bolzano 

(circa 30 punti percentuali di più per i lupi e 20 per gli 

orsi). La variabile linguistica è collegata a quella terri-

toriale, che emerge come il fattore principale nell’in-

fluenzare le risposte.  

Insgesamt zeigt sich, dass der „Unmut“ über die Bären 

in allen soziodemografischen Gruppen größer ist als 

jener über die Wölfe.  

Si nota come il risentimento verso gli orsi superi quello 

nei confronti dei lupi in tutti i gruppi sociodemografici. 
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 Tab. 1 

Geben Sie bitte an, welche dieser Aussagen Ihre größte Zustimmung findet - 2025 
Prozentuelle Verteilung; Personen im Alter von 18 bis 80 Jahren 

Con quale delle seguenti affermazioni è maggiormente d’accordo? - 2025 
Composizione percentuale; persone di età tra 18 e 80 anni 

 

 %  

   

Wölfe und Bären sollen ohne Einschränkung bei uns leben können 4 Lupi e orsi dovrebbero poter vivere qui senza restrizioni 

Wölfe und Bären gehören nach einem Managementplan reguliert 61 Lupi e orsi dovrebbero essere regolamentati secondo un piano di gestione 

Wölfe und Bären haben in Südtirols Kulturlandschaft keinen Platz 35 Lupi e orsi non hanno posto nel paesaggio culturale dell'Alto Adige 

   

Insgesamt 100 Totale  

   

   

Der Wunsch nach einer Regulierung des Großraub-

tierbestands ist deutlich stärker als die komplette Ab-

lehnung der Tiere (61 % zu 35 %). 

 La volontà di regolamentare la consistenza dei grandi 

carnivori supera il rifiuto totale della loro presenza (61% 

a 35%). 

 

   

Der Bär wird häufiger, und zwar von 83 % der Befrag-

ten, als gefährlich für den Menschen eingestuft als der 

Wolf (69 %). 

 L’orso viene considerato più spesso pericoloso per gli 

esseri umani (83%) rispetto al lupo (69%). 

44 % der Bevölkerung denken, dass das Zusammen-

leben mit Bären und Wölfen möglich sei. 52 % sind 

überzeugt, dass sie das ökologische Gleichgewicht 

positiv beeinflussen können. 

 Il 44% della popolazione ritiene possibile una convi-

venza con questi animali. Il 52% è convinto che essi 

possano avere un’influenza positiva sull’equilibrio eco-

logico. 
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 Tab. 2 

Manchmal werden Weidetiere von Großraubtieren gerissen. Ist das Ihrer Meinung nach ...? - 2025 
Prozentuelle Verteilung; Personen im Alter von 18 bis 80 Jahren 

Talvolta gli animali da pascolo vengono predati dai grandi carnivori. Secondo Lei questo è ...? - 2025 
Composizione percentuale; persone di età tra 18 e 80 anni 

 

 %  

   

.... im Zusammenleben mit dem Wolf und Bär zu akzeptieren 12 .... accettabile nella coesistenza con lupi e orsi 

.... ein Anlass, spezifische Richtlinien für den legalen Abschuss 

problematischer Exemplare zu erarbeiten 78 

.... motivo per elaborare linee guida specifiche per 

l’abbattimento legale degli esemplari problematici 

Weiß nicht/keine Angabe 10 Non so, non rispondo 

   

Insgesamt 100 Totale  

   

   

Großraubwild, das Weidetiere reißt, ist für 78 % der Be-

fragten Anlass zur Ausarbeitung spezifischer Richt-

linien für den legalen Abschuss problematischer Tiere. 

 Che gli animali da pascolo vengano predati dai grandi 

carnivori è per il 78% motivo per elaborare linee guida 

specifiche per l’abbattimento legale degli animali pro-

blematici. 

   

Geändertes Freizeitverhalten aufgrund 

von Wolf und Bär 

 Cambiamento delle abitudini ricreative 

a causa di lupi e orsi  

61 % der Bevölkerung sind der Meinung, dass die Zahl 

der Urlauber und Urlauberinnen in Gebieten, in denen 

Wölfe und Bären leben, deutlich zurückgehen wird. 

71 % denken, dass viele Menschen ihre Freizeit nicht 

mehr in der freien Natur verbringen werden. 

 La maggioranza della popolazione ritiene che molte 

persone non andranno più in vacanza nelle zone in cui 

vivono lupi e orsi (61%) e che il tempo libero all’aperto 

sarà evitato da un numero ancora maggiore (71%).  

 

   

Wie jemand das Verhalten anderer einschätzt, spiegelt 

sich auch im eigenen wider: 53 % der Befragten haben 

zumindest teilweise ihr Freizeitverhalten in der freien 

Natur (Wanderungen, Mountainbiken oder Pilze sam-

meln usw.) geändert. 

 La valutazione sul comportamento altrui si riflette nelle 

abitudini personali, considerando che il 53% ha cam-

biato, almeno in parte, le proprie attività di svago nella 

natura, come escursioni, andare in mountain bike o la 

ricerca di funghi. 
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Dabei sei auf die Differenz von fast 20 Prozentpunkten 

zwischen der Wahrnehmung des eigenen Verhaltens 

und jenes der anderen hingewiesen. Dies könnte ein 

Hinweis auf kollektive Projektionen oder gesellschaft-

lich verstärkte Ängste sein. 

 Va evidenziato lo scarto di quasi 20 punti percentuali 

tra la percezione del comportamento altrui e quello 

proprio, elemento che può suggerire proiezioni colletti-

ve o paure amplificate socialmente. 
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Am stärksten wird die Gefahr wahrgenommen, die vom 

Großraubwild für die Weidetiere ausgeht. Es folgt die 

Gefahr für Personen, die mit einem Hund unterwegs 

sind, und für Kinder. 

 La pericolosità dei grandi carnivori per gli animali da 

pascolo è quella maggiormente percepita. Segue quel-

la per le persone che hanno un cane con sé e per i 

bambini.  

Der Bär wird insgesamt als gefährlicher angesehen als 

der Wolf, außer in Bezug auf Weidetiere. 

 L’orso è percepito come più pericoloso del lupo, ad 

eccezione dell'impatto sugli animali da pascolo. 

 

   

Die überwiegende Mehrheit der Bevölkerung ist für 

eine Regelung der Entnahme bzw. des Abschusses 

von Wölfen und Bären, wenn diese wiederholt in die 

Nähe von Siedlungen und Häusern kommen (87 %). 

Zudem sind 86 % der Meinung, dass die Erhaltung von 

Almen mit freilebenden Tieren Vorrang gegenüber dem 

Großraubwild hat. 

 La netta maggioranza della popolazione è a favore di 

una regolamentazione riguardante la rimozione o l’ab-

battimento di lupi e orsi in caso di frequente presenza 

nelle aree abitate (87%). Inoltre, l’86% ritiene che la 

conservazione dei pascoli montani con animali all’aper-

to abbia la priorità sui grandi carnivori. 

Gleich klar fällt das Ergebnis darüber aus, ob sich 

Bären und Wölfe ungehindert ausbreiten dürfen oder 

nicht: 91 % sind dagegen und 88 % befürworten die 

Bestandsregulierung der beiden Tierarten. 

 Altrettanto netto è il risultato secondo cui il 91% delle 

persone si oppone alla diffusione incontrollata di lupi e 

orsi in Alto Adige, mentre l'88% sostiene la regolamen-

tazione della loro consistenza. 
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Ungeachtet der Haltung zu diesem Thema möchten 

fast alle (92 %) antwortenden Personen über das ak-

tuelle Vorkommen von Wölfen und Bären in Südtirol 

informiert werden. 

 A prescindere dalla posizione sul tema, quasi tutte le 

persone rispondenti (92%) vorrebbero essere informa-

te sull’attuale presenza di lupi e orsi in Alto Adige. 

   

Anmerkungen zur Methodik  Nota metodologica 

   

Kurze Beschreibung des probabilistischen Panels  Breve descrizione del panel probabilistico 

In der Statistik ist ein Panel eine Stichprobe für die mehr-

phasige Erhebung von statistischen Informationen. Das be-

sondere Merkmal des Panels ist daher, dass sich die Zu-

sammensetzung der Befragten im Laufe der verschiedenen 

Erhebungswellen (auch „Waves“ genannt) nicht ändert. Der 

Verlust von Antwortenden im Laufe der Erhebungswellen 

nennt sich im Englischen „Attrition“. 

 In statistica un panel è un campione al quale si ricorre per la 

raccolta ripetuta di informazioni statistiche. Esso è quindi ca-

ratterizzato dal fatto che la sua composizione (rispondenti) 

resta invariata nel corso di successive ondate di indagine 

(dette "waves"). La perdita di rispondenti, al passare delle 

waves, è detta "attrition". 

Eine Stichprobe ist probabilistisch, wenn sie aus einer voll-

ständigen Liste extrahiert wurde und die Auswahlwahrschein-

lichkeit, die nicht gleich Null ist, bekannt ist: Das ist die ein-

zige Stichprobe, welche die Grundgesamtheit darstellen 

kann. 

 Un campione è probabilistico se viene estratto da una lista 

completa di elementi, con probabilità di estrazione nota e 

diversa da zero: è l’unico campione che può rappresentare 

l’universo. 

Das probabilistische Panel des ASTAT „So denkt Südtirol“ 

wurde 2022 ins Leben gerufen, um den Bedarf an schnellen 

Informationen, die zugleich zuverlässig und unparteiisch 

sind, zu verschiedenen Themen zu decken. Insbesondere 

soll Forschenden, politischen Entscheidungsträgern/Ent-

scheidungsträgerinnen und Nutzenden von statistischen Da-

ten die Möglichkeit geboten werden, kurzfristig über statisti-

sche Daten zu verfügen. Zu diesem Zweck werden jährlich 

drei Erhebungen zu unterschiedlichen Themenbereichen 

durchgeführt, die von interessierten Personen vorgeschlagen 

werden können. 

 Il Panel probabilistico ASTAT "Così pensa l’Alto Adige" è 

stato istituito nel 2022 per rispondere alle esigenze di un’in-

formazione rapida su diverse tematiche, mantenendola affi-

dabile e imparziale. In particolare, vuole offrire a ricercato-

ri/ricercatrici, decisori politici e utenti di dati statistici la possi-

bilità di avere a disposizione dati statistici in breve tempo. A 

tal fine sono condotte annualmente tre indagini su diversi ar-

gomenti, che possono essere proposti dalle persone interes-

sate. 

   

Stichprobe und Kalibrierung  Campionamento e calibrazione 

Die Stichprobe ist eine Zufallsstichprobe mit Schichtung nach 

Geschlecht, Gebiet und drei Altersklassen. Die Befragten 

erklärten sich damit einverstanden, dem Panel beizutreten, 

ohne die Thematiken der Umfrage zu kennen. Dies ist zwei-

fellos ein Pluspunkt im Gegensatz zur Verzerrung durch 

Selbstselektion.  

 Il campionamento è probabilistico con stratificazione per ses-

so, territorio e tre classi di età. I rispondenti hanno accettato 

di entrare nel panel prima di sapere l’argomento del sondag-

gio. Ciò è senz’altro un punto di forza nel contrasto alla distor-

sione da autoselezione.  

Die Stichprobe der Erhebungswelle („Wave“) im Mai 2025 

umfasst 1.035 Personen. Rücklaufquote: 85 %. 

 1.035 è la numerosità campionaria dell’ondata ("wave") della 

rilevazione effettuata a maggio 2025. Tasso di risposta: 85%. 

Die Kalibrierung wurde anhand der Variablen Ge-

schlecht, Alter, Wohngegend und Schulbildung vorge-

nommen. 

 La calibrazione è stata realizzata attraverso le variabili: 

sesso, età, territorio e titolo di studio. 
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